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Besondere Leistungsfeststellung zum Erwerb des qualifizierenden 
Abschlusses der Mittelschule 
hier: Musterprüfungen 
 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
mit KMS vom 16.06.2020, Az.: III.2-BS7501.2020/49/1, wurden Sie bereits 

über die neuen Prüfungsformate, die ab dem Schuljahr 2021/2022 im Rah-

men der besonderen Leistungsfeststellung zum Erwerb des qualifizieren-

den Abschlusses der Mittelschule zum Einsatz kommen sollen, informiert. 

 

In der Anlage zu diesem KMS stellen wir Ihnen wie angekündigt für die 

zentral geprüften Fächer jeweils eine Musterprüfung inklusive Lösung zur 

Verfügung. Darüber hinaus wurden für die Fächer Deutsch, Deutsch als 

Zweitsprache und Muttersprache zusätzlich je eine Prüfung aus vergange-

nen Jahren umgearbeitet. Diese weiteren Musterprüfungen eignen sich be-

sonders gut dazu, die Veränderungen bei den Prüfungsformaten zu thema-

tisieren und Anregungen zu geben, wie vor Ort alte Prüfungen für eine ziel-

gerichtete Prüfungsvorbereitung an die neuen Aufgabenformate angepasst 

werden können.  
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Alle Musterprüfungen einschließlich der Hörtexte und Lösungen finden Sie 

in mebis unter folgenden Links: 

 

Für das Fach Deutsch: 

Musterprüfung I (Literarischer Text) 

Musterprüfung II (Sachtext) – umgearbeitete Prüfungsaufgabe aus 2017 

https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-

00228068 

 

Für das Fach Deutsch als Zweitsprache: 

Musterprüfung I (Literarischer Text) 

Musterprüfung II (Sachtext) – umgearbeitete Prüfungsaufgabe aus 2017 

https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-

00228081 

 

Für das Fach Muttersprache: 

Musterprüfung I  

Musterprüfung II – umgearbeitete Prüfungsaufgabe aus 2019 

https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-

00228088 

 

Für das Fach Englisch: 

Musterprüfung  

https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-

00227204 

 

Für das Fach Mathematik: 

Musterprüfung 

https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-

00227550 

 

https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00228068
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00228068
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00228081
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00228081
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00228088
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00228088
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00227204
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00227204
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00227550
https://mediathek.mebis.bayern.de/archiv.php?doc=record&identifier=BY-00227550
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Wir bitten die Schulen, die Musterprüfungen zu nutzen, um die Schülerin-

nen und Schüler mit den neuen Aufgabenformaten frühzeitig vertraut zu 

machen und die Erziehungsberechtigten zu informieren. 

 

Neben den zentral geprüften Fächern sind alle weiteren Pflicht-, Wahl-

pflicht- und Wahlfächer ebenfalls grundsätzlich prüfungsrelevant. Hier er-

folgt jedoch die Erstellung der Aufgaben sowie deren kompetenzorientierte 

Weiterentwicklung durch die Schule. Zur Unterstützung und Anregung für 

die inhaltliche Umsetzung wurden am ISB für eine Reihe weiterer Fächer 

Beispielprüfungen bzw. Beispielaufgaben entwickelt, die Ihnen sukzessive 

ab Herbst auf der Homepage des ISB im internen Bereich zur Verfügung 

stehen.  

 

Die angedachten formalen Rahmenbedingungen, z. B. Prüfungsdauer und 

Prüfungsbestandteile, entnehmen Sie bitte dem KMS vom 16.06.2020. Eine 

entsprechende Änderung der MSO wird zum Schuljahr 2021/2022 erfolgen.  

 

Bitte beachten Sie, dass ab dem Schuljahr 2021/2022 auch für die mündli-

che Prüfung im Fach Englisch die folgenden bereits bekannten und z. T. 

schon von den Schulen freiwillig eingesetzten Prüfungsbestandteile ver-

bindlich werden: 

 Picture-based Interview  

 Topic-based Talk  

 Sprachmittlung 

 

Weitere Prüfungsteile bzw. Aufgabenformate sind für die mündliche Prü-

fung im Fach Englisch nicht vorgesehen. 

 

Wir bitten Sie, bei der der Implementierung des LehrplanPLUS in den Jahr-

gansstufen 8 und 9 die neuen Prüfungsformate mit zu berücksichtigen und 

sie, z. B.  im Rahmen entsprechender schulhausinterner Lehrerfortbildun-

gen oder bei Dienstbesprechungen, zu thematisieren. Bitte informieren Sie 
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auch den Elternbeirat und das Schulforum bzw. die Eltern- und Schülerver-

tretungen auf Schulamts- und Bezirksebene über die angedachten Neue-

rungen. 

 

Abschließend möchten wir Sie noch darauf hinweisen, dass an der Akade-

mie für Lehrerfortbildung und Personalführung (ALP) Fortbildungen und E-

Sessions zum Hörverstehen im Fach Deutsch an der Mittelschule angebo-

ten werden. 

 

Ausführliche Hilfestellungen und Beispiele zu den mündlichen Prüfungen im 

Fach Englisch wurden ebenfalls an der ALP erstellt. Sie sind als Akademie-

bericht Nr. 526 unter dem Titel „Englisch in der Mittelschule - Aufgaben-

beispiele für die schulintern gestellten mündlichen Abschlussprüfungen für 

den qualifizierenden Abschluss und den mittleren Schulabschluss an der 

Mittelschule“ erhältlich und werden von der ALP gegen eine geringe 

Schutzgebühr zum Download zur Verfügung gestellt https://alp.dillin-

gen.de/akademie/akademieberichte. Bitte beachten Sie, dass die Bestel-

lung über die E-Mail-Adresse der Schule erfolgen muss. 

 

Die Ausführungen gelten für die Förderzentren, die nach dem Lehrplan der 

Mittelschulen unterrichten, entsprechend. 

Für gehörlose Schülerinnen und Schüler ist geplant, den Prüfungsteil Hör-

verstehen teilweise in Deutscher Gebärdensprache durchzuführen. Für 

schwerhörige Schülerinnen und Schüler werden bezüglich des Nachteil-

sausgleiches besondere Regelungen getroffen, z. B. zusätzliche Zeit zur 

Niederschrift der Antworten. Die Förderzentren Hören werden über die 

Adaption der Prüfungen, insbesondere zum Prüfungsteil Hörverstehen im 

Fach Deutsch eigens informiert. 

  

https://alp.dillingen.de/akademie/akademieberichte
https://alp.dillingen.de/akademie/akademieberichte
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Für Ihre Unterstützung bedanken wir uns herzlich und wünschen bereits 

jetzt viel Erfolg mit den neuen Prüfungen im Jahr 2022. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. Walter Gremm 

Ministerialdirigent 

 

Das KMS bitte an Sachgebiete 40.1, 41 (Förderschulen) und 42 

(Berufsschulen) weiterleiten. 

Das Schreiben wurde auch an alle Mittelschulen, Förderschulen und 

Staatlichen Schulämter versandt. 

 

 

 

 

 


